Mozgési indukcio

Magneses mezében egy vezetét mozgatva a vezetdben 1évs szabad elektronokra Lorentz-erd fog
hatni, a pozitiv és a negativ toltésekre ellentétes iranyban. Toltésszétvalasztas jon létre, és fesziiltség
keletkezik. A Lorentz-erd a toltésekre hat, a sebességre mindig merdlegesen.
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A toltések szétvalasztdédasa addig tart, amig a Lorenz-erd egyenl$ nem lesz a szétvalasztott toltések
kézotti Coulomb-erével.
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t6t mozgatunk. Ennek hatasara fesziiltség induké-
16dik és a keretben dram kezd folyni. A sebesség —

irdnya, az indukciévektor és az aram iranya jobb-
sodrasu rendszert alkot.
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Az indukalt dram iranya olyan, hogy hatasiaval akadalyozni igyekszik az indukciét 1étrehozé jelen-
séget. [z Lenz torvénye.

Jedlik dinaméja is a magneses indukci6 elvén ta 10 évvel késGbb.
alapul. Minden, kordbban mégnes hatas ala ke-
riilt vastestben valamekkora remanens mégneses
tér van jelen, ebben a térben egy vezetét moz-
gatva fesziiltség indukalédik, s a kort zarva aram
folyik. Az aramot visszavezetve a vastest korii-
li tekercsbe novelni tudjuk az er6vonalak szadmaét.
A stirtibb erévonalak koézott mozgatott vezetében
tobb aram fog folyni. Az dngerjesztés addig nove-
kedhet, amig a vastest méagnesesen telitetté nem
valik. Ezt a dinamé-elvet 1857-ben el6szor Jedlik
Anyos mondta ki, majd Siemens szabadalmaztat-

A generatorban egy tekercsrendszer koriil magnest forgatva indukalddik fesziiltség. A generator
elénye a dinamoval szemben, hogy az indukalt fesziiltséget keferendszer nélkiil kézvetleniil az &llérész-
r6l veszik le, igy nagy aramok esetén sem kell a mozgd és surlodo alkatrészek sériilésétdl tartani. Az
egyenarami generator és villamos motor felépitése teljesen azonos, azonban a motor a villamos ener-
giat mechanikai energiava alakitja, mig a generator forditva, a mechanikai energiat alakitja villamos
energiava.

Tovabbi példa a magneses indukciéra a telefon mikrofonja és a fiilhallgatdé. A mikrofon egy szén-
porral teli kis fémdoboz, amit egy membréan zar le. Ha beszéliink, a membran rezgésbe jon, a szénpor
strdsége ingadozni kezd, ezaltal az ellenédlas is, ami a fémdobozba vezetett gyenge dram ingadozasat
okozza. A fiilhallgatoban egy alland6 méagnesre tekercselt elektromagnes van, az erfsségét az aram
szabalyozza, igy ez is valtozd erdsséggel fogja vonzani az el§tte talalhatdé membrant. A membran altal
megrezegtetett levegs kodzvetiti a hangot.



